

SO ORP Benešov

Správní obvod Benešov se nachází v jižní části Středočeského kraje. Sousedí s obvody Černošice, Říčany, Kutná Hora, Vlašim, Votice, Sedlčany a Dobříš. Povrch tvoří Středočeská pahorkatina s nadmořskými výškami do 600 m. Na severu protéká územím řeka Sázava, na východě tvoří přírodní hranici s obvody Dobříš a Černošice řeka Vltava.

Správní obvod Benešov je svou rozlohou 68 999 ha čtvrtým největším obvodem a počtem obyvatel 53 180 sedmým největším. Tvoří ho 51 obcí, z nichž 4 mají statut města – Benešov, Týnec nad Sázavou, Sázava a Bystřice. Pověřený obecní úřad sídlí ve všech městech kromě Bystřice.

Počet obyvatel v benešovském obvodě kolísá mezi jednotlivými sčítáními. Zatímco v 60. a 80. letech došlo k poklesu počtu obyvatel, v 70. a 90. letech naopak k nárůstu. Přirozenou měnou obyvatelstvo v 90. letech ubývá – jako ve většině obvodů, ale vzhledem k pozitivnímu migračnímu saldu je od roku 1998 i celkový přírůstek pozitivní. Věková struktura obyvatelstva obvodu se v podstatě neodchyluje od věkové struktury kraje.

Zaměstnanost v jednotlivých odvětvích odpovídá průměru za kraj, nadprůměrná je zaměstnanost ve stavebnictví. Nadprůměrný je také podíl samostatně výdělečně činných osob. Obvod se vyznačuje nízkou mírou nezaměstnanosti, pozitivní je jeden z nejnižších podílů osob dlouhodobě nezaměstnaných (nad 12 měsíců) v kraji a druhý nejvyšší počet obsazených pracovních míst na 1000 zaměstnaných. Problémem je naopak jeden z nejvyšších podílů nezaměstnaných absolventů v kraji. V obvodě se nacházejí významní zaměstnavatelé – SKLÁRNY KAVALIER a.s. v Sázavě, Masterfoods kom. spol. v Poříčí nad Sázavou, TRW Autoelektronika s.r.o. a Danone a.s. v Benešově.

Bytová výstavba je v benešovském obvodě vysoce nadprůměrná, atraktivní jsou především severní posázavské oblasti s dobrou dostupností Prahy jednak po „staré benešovské“ silnici, jednak po dálnici D1. Staví se jak byty v rodinných tak v bytových domech. Podíl bytů v rodinných domech je ve srovnání s ostatními obvody nízký.

Benešovsko je vyhledávanou rekreační destinací. Jedná se především o povltavské a posázavské oblasti v západní části obvodu. Slapská vodní nádrž na Vltavě o ploše zhruba 1 390 ha (při naplnění) představuje nejen rezervoár užitkové vody, ale stala se jedním z nejvýznamnějších center hromadné i individuální rekreace ve středních Čechách. Národní přírodní rezervace Ve Studeném 2 km od města Sázavy má zachovány porosty pralesovitěho charakteru. K nejvýznamnějším kulturním památkám patří bezesporu zámek Konopiště. Patří k nejnavštěvovanějším v Čechách a jsou v něm umístěny významné uměleckohistorické sbírky, zbrojnice, v rozsáhlém parku sochy ze 17.-19. století. Za návštěvu stojí také gotický hrad Český Šternberk, barokní zámek Jemniště, klášter v Sázavě, obec Křečovice jako rodiště houslisty Josefa Suka a řada dalších památek.